



常州科教城举行高质量发展大会

打造动能更加强大的“创新之核”

“扬帆奋楫二十载，创新领航向未来”。11月19日上午，常州科教城举行高质量发展大会，深入贯彻落实党的二十大精神，坚持“科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力”，打造动能更加强大的“创新之核”。

全国政协副主席、农工党中央常务副主席何维在视频致辞中表示，常州科教城作为常州的“创新之核”，在推动产学研用深度融合方面作出了有益探索。希望常州科教城在实现第二个百年奋斗目标的新征程上，更好发挥“创新之核”的作用，更高层次推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，打造更高能级的创新引擎，以更新作为、更优成绩，展现常州科教城的首位担当。

常州市市长盛蕾表示，20年来，从“阡陌农田”到“人才硅谷”“科教新城”，科教城与城市共生共荣，“创新之核”源源不断释放出强劲动力，成为全市创新氛围最好、创新浓度最高、创新密度最大的创新高地。当前，新一轮发展最好的“时与势”正聚于常州，在全力冲刺“GDP万亿之城”的道路上，常州将着眼引领新赛道、壮大新动能、构筑新优势，全力建设

“新能源之都”，更需靠科技创新这把“金钥匙”，打开发展动能转换、产业转型升级的新天地。

一要打好科技创新“攻坚战”。做强创新平台，全力建设好智能制造“龙城实验室”，积极争创省和国家重点实验室。要坚持开放创新，链接更多国际高端资源为我所用。要加快成果转化。

二要做好产业培育“生态圈”。把发展经济的着力点放在实体经济上，推进战略性新兴产业融合集群发展。要持续完善新机制，让产业培育从“墙内开花”到“内外芬芳”。要建设人才引育新高地，让更多创新创业人才在科教城追梦圆梦。

三要擦亮产教融合“金名片”。要全力支持常州大学建设江苏省高水平大学，加快推动职业院校提档升级，为常州新一轮发展提供充裕的“现代工匠”。要加快促进产教融合能级提升，加强校企良性互动。

四要勇当产城融合“新典范”。科教城要与其他功能板块一道，全力扛起“两湖”创新区建设的重大使命。要做美硬环境，努力打造开放型、创新型、生态型国际科教走廊。要做优软实力，为入驻英才提供“乐享生活”，让企业家和创业者在这里安居乐业、全情创业。

常州市委常委、武进区委书记、常州科教城党工委书记乔俊杰表示，站在新起点，常州科教城将以党的二十大精神为指引，紧扣“国际化智造名城、长三角中轴枢纽”城市定位，全力实施高职教育“提质培优工程”、科技创新“倍增工程”和产业培育“升级工程”，加快推进“五区六高地”建设，不断开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势，奋力推动常州科教城高质量发展走在前列。

活动中，常州大学、西安交大常州集成电路与智能技术研究院等20个创新创业先进集体，万虹、陈群等20位创新创业先进个人获得表彰。江苏省科学技术发展战略研究院、新华传媒智库共同发布常州科教城创新指数2022。一批创新平台和科技企业创新成果在现场进行发布；重组胶原蛋白宫腔植入凝胶联合开发项目等六个园区高校产教融合项目；光刻胶系列关键原材料国产化等十个产学研合作项目；超高精度机器视觉测量与机械制造等十个科技人才项目；超声复合加工数控机床创新平台项目等五个龙城实验室与企业合作项目进行现场签约。

邬渊 吉芷晓 陆文杰



委员们在参观调研人防工作 常州市住建局供图

常州人防如何高质量发展？ 政协委员参观调研人防工作

日前，常州市部分政协委员一行参观调研常州市人防工作，听取人防工作报告、参观人防指挥所、疏散基地和宣教场馆。常州市住建局分管领导和相关处室负责人陪同调研。

李佳 张敏

现场考察沉浸式体验

首先，调研组一行参观了金坛人防教育体验馆。从20世纪30年代侵华日军重庆大轰炸到形象逼真的未来海陆空天全域攻防演示，从地动山摇的地震现场到烟雾弥漫的火灾逃生现场，金坛人防教育体验馆集知识性、体验性、互动性于一体，运用寓教于乐的方式，让调研组通过身临其境的现场互动体验、模拟操作，了解战争、了解民防、了解灾害预防的科学手段，学习掌握应对战争空袭、自然灾害和应急突发事件的防护技能。

调研组表示，金坛人防教育体验馆紧扣防空防灾这个鲜明主题，突出金坛地方特色，给市民提供了一个全方位学习体验防空防灾技能知识的平台，应将这种“沉浸式”宣传教育多深入群众，让更多市民尤其是青少年学生了解人防、参与人防。

第二站，调研组来到武进，参观了武进人防疏散基地。该基地具备人防指挥、教育宣传、粮油储备、应急物资储备、临时医疗救护、疏散安置人员生活等多项功能，是民防疏散基地标准化建设的样板。战时，基地可接收应急疏散安置一万余人。随后调研组来到武进区人防指挥所，详细了解指挥所的基本结构及各要素房间的功能。在指挥所现场，调研组与市人防地面指挥中心、武进区机动指挥车进行互联互通，认真察看人防指挥通信系统的运行情况，并观看了近几

西夏墅镇新时代文明实践所： 在乡村振兴中发挥“加油站”作用



资源，打造新时代文明实践所，推进新时代文明实践站建设，覆盖全区，开发美丽乡村资源，因地制宜开辟小菜园、稻田公园、匠心铺、孔子广场等多个新时代文明实践点，让新时代文明实践所、站、点成为“学习、传习、实学”的精神家园。2020年12月，西夏墅镇新时代文明实践所获评“常州市先进单位”。

李梦雅 宋体佳

新时代文明实践所成 乡村振兴“加油站”

在西夏墅镇新时代文明实践所，现代快报记者看到，上午刚开门不久，图书阅览室就陆续来了不少人。“我家里种蔬菜，想找点书看看充充电，你们这里有这类书吗？”居民向阅览室工作人员求助，随后，他就在工作人员的悉心指引下找到了农业种植方面的书籍。

据了解，近年来，西夏墅镇新时代文明实践所把“融合”作为开展工作的核心要点，在工作推进中注重各方资源的统筹融合和设施整合，做到共建共享。除了为当地居民打造阅览室、活动室等物理空间外，西夏墅镇新时代文明实践所还结合实际举办接地气的、受群众欢迎的各类实践活动，如结合涉农乡镇的实际，将“乡村振兴学习社”与新时代文明实践相结合，组建讲师团，制订课程表，让新时代文明实践在乡村振兴中发挥“加油站”作用。

此外，实践所还与社区教育中心联合开办“春雨学堂”，举办瑜伽、有氧操、摄影、阅读等一系列

文化、教育活动，和文体站联合举办健步行、乒乓、篮球等全民健身活动；开展“舞动小镇”广场舞大赛吸引1200多人参与比赛，1000多人到场观看，并在全镇掀起全民健身热潮；与龙控匠心铺、孔子文化广场等新时代文明实践点联合开拓游学线路，丰富文化教育资源。

全域推进新时代文明实践工作

日前，在西夏墅镇东南村委大薛家村，大片金色稻田映衬在碧绿的蔬菜和河流之间显得格外醒目。不远处就是“隐居乡里·稻田理想”所在地，作为西夏墅镇新时代文明实践工作组成部分，这里每周都会举行丰富多彩的乡村户外活动。在位于西夏墅镇梅林村的梅林匠心铺内，一件件老农具再现了过去农民生活的艰苦。就在不久前，这里刚举办过一场研学活动，来自城区的小学生对展区的农具充满好奇……

据了解，为了放大新时代文明实践所的辐射效应，西夏墅镇充分整合现有资源，实现新时代文明实践站在各村（社区）全覆盖。在此

基础上，开发美丽乡村资源，因地制宜开辟小菜园、稻田公园、匠心铺、孔子广场等多个新时代文明实践点，将文明实践向纵深延伸。结合涉农乡镇实际，组建新时代文明实践志愿服务队伍，按照理论政策宣讲、先进文化培育、社会治理创新、美丽乡村助力等方向，开展西夏墅讲堂、最美家庭评选、道德模范评选、书香悦读、丰收节、特色农业培育、职业农民技能培训、乡村旅游打造等志愿服务，有效推动新时代文明实践在农村基层落地生根。

此外，西夏墅镇新时代文明实践所还结合网格化社会治理，主动融入网格，不断提升群众管理、服务和教育监督的水平。完善村规民约，健全“四会”组织，以村民议事会、红白理事会、道德评议会、禁赌禁毒会成员作为主要力量，积极宣传道德准则、引领道德风尚。志愿者们在梅林、东南以及镇区外墙等多处绘制“移风易俗”“垃圾分类”等宣传墙绘，以图文并茂的形式扮靓村庄面貌，绘就文明风尚，让一幅幅主题墙画成为文明村镇、美丽乡村建设的“代言人”。

“我们充分挖掘红色文化资源，将新北区第一个党支部成立旧址展厅打造成为党史学习教育宣讲阵地和新时代文明实践点，同时在展厅内打造‘星火讲堂’理论宣讲示范点，荣获‘2021年全市基层理论宣讲示范点’。”作为新时代文明实践所所长，西夏墅镇党委书记王东告诉现代快报记者，除了打造第一党支部旧址展厅外，该镇各文明实践站组建志愿服务宣讲团，深入田间地头宣讲红色故事，开展红色主题文明实践活动，让一粒粒红色种子浸润百姓心田。

江南农商行政银合作利企便民又有新举措

近日，武进区雪堰镇政务服务便利站在江南农商行雪堰支行揭牌启用。在银行厅堂布置的“畅通办”自助服务一体机具有社保、公积金、交通、信用、医保、教育、不动产、防疫八大板块功能，客户在进行身份认证后，可按照自助业务的模式获取政务服务，实现政务大厅线下的自助服务功能。

江南农商行作为常州人自己的银行，始终以践行普惠金融为己任，以助力城乡经济一体化为目标，将企

业发展融入常州“532”发展战略，为政府决策提供金融支撑。

政务服务便利站在雪堰支行的部署，可以方便周边居民就近办理线上政务服务，是实实在在的民生工程。雪堰支行将以此为契机，依托良好的厅堂环境和充足的人力保障，努力提供优质高效的金融服务，全力支持政务服务便利站的有序高效运转，持续构建利民、便民、为民新格局。

通讯员 王杰 唐坚